概率与数理统计

冲刺班讲义

第一讲 随机事件与概率

【例1】某人向同一目标独立重复射击，每次射击命中目标的概率为
[image: image1.wmf]p

，则此人第4次射击恰好第2次命中目标的概率为 (   )
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【例2】设袋中有红、白、黑球各1个，从中有放回的取球，每次取1个，直到三种颜色的球都取到为止，则取球次数恰为4的概率为        
【例3】设
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为随机事件，且
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【例4】设事件
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与事件B互不相容，则（    ）
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【例5】设
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,
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是随机变量，
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与
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互不相容，
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【例6】若A,B为任意两个随机事件，则 (    )
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【例7】设
[image: image31.wmf],
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为随机事件，
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【例8】设
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ABC

是三个随机事件，且
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【例9】设
[image: image49.wmf],
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为随机概率，若
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【例10】设
[image: image53.wmf],
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为随机事件，则
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【例11】设随机事件
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相互独立，
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【例12】设随机事件
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【例13】设
[image: image67.wmf],,

ABC

为三个随机事件，且
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第二讲 随机变量及其分布

【例1】设随机变量
[image: image76.wmf]X

服从正态分布
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【例2】设随机变量[image: image85.wmf]X
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【例3】设
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为概率密度，则
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【例4】设
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【例5】设
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【例6】设随机变量
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【例7】设
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【例8】设随机变量
[image: image127.wmf]X

和
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相互独立，且都服从正态分布
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【例9】设随机变量
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的概率密度为
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（1）求
[image: image142.wmf]Y

的分布函数；

（2）求概率
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【例10】设随机变量
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的概率密度为
[image: image145.wmf](

)

2ln2,0,

0,0.

x

x

fx

x

-

ì

>

ï

=

í

£

ï

î


对
[image: image146.wmf]X

进行独立重复的观测,直到2个大于3的观测值出现的停止.记
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为观测次数.
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【例11】设随机变量
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的概率分布为
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第三讲 多维随机变量及其分布

【例1】设二维随机变量
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的概率分布为
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已知随机事件
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【例2】设随机变量
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与
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相互独立，且都服从区间（0.1）上的均匀分布，则
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【例3】设随机变量
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与
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相互独立，且分别服从参数为1与参数为4的指数分布，则
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【例4】设随机变量
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和
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【例5】设随机变量
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与
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相互独立，且均服从区间
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【例6】设随机变量
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【例7】设随机变量
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独立同分布且
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【例8】设随机变量[image: image217.wmf]X
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【例9】设随机变量
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和
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【例10】设二维离散型随机变量
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的概率分布为

	
[image: image235.wmf]Y



[image: image236.wmf]X


	0
	1
	2

	0
	
[image: image237.wmf]1

4


	0
	
[image: image238.wmf]1

4



	1
	0
	
[image: image239.wmf]1

3


	0

	2
	
[image: image240.wmf]1

12


	0
	
[image: image241.wmf]1

12




（Ⅰ）求
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【例11】设随机变量
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与
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求（1）二维随机变量（X，Y）的概率分布；   
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【例12】袋中有一个红球，两个黑球，三个白球，现在放回的从袋中取两次，每次取一个，求以
[image: image253.wmf]X
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分别表示两次取球所取得的红、黑与白球的个数。
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【例13】箱内有6个球，其中红，白，黑球的个数分别为1，2，3，现在从箱中随机的取出2个球，设
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为取出的红球个数，
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【例14】设二维随机变量
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【例15】设二维随机变量
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【例16】设二维随机变量
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【例17】设二维随机变量
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①求条件概率密度
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【例18】设
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【例19】设随机变量
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【例20】设
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【例21】设随机变量
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【例22】已知随机变量
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【例23】设随机变量
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【分析与解答】
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第四讲 随机变量的数字特征
【例1】设随机变量
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【例2】设随机变量
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【例4】设二维随机变量
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【例5】设随机变量
[image: image354.wmf]Y

X

,

相互独立，且
[image: image355.wmf]EY

EX

,

都存在，记
[image: image356.wmf]{

}

Y

X

U

,

max

=



EMBED Equation.DSMT4[image: image357.wmf]{

}

Y

X

V

,

min

=

，则
[image: image358.wmf]=

EUV

（    ）


[image: image359.wmf]EV

EU

×

   


[image: image360.wmf]EY

EX

×

    


[image: image361.wmf]EY

EU

×

      

（D） 
[image: image362.wmf]EV

EX

×


【例6】将长度为1m的木棒随机地截成两段，则两段长度的相关系数为（  ）
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【例7】设随机变量
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【例8】设连续性随机变量
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【例9】设随机变量
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【例10】设随机变量
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【例11】设随机变量
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【例12】随机试验
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【例13】设随机变量
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【例14】设随机变量
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【例15】设随机变量
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【例16】设
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第五讲 大数定律与中心极限定理

【例1】设
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为来自总体
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【例2】设随机变量
[image: image446.wmf]1

X

，
[image: image447.wmf]2

X

，…，
[image: image448.wmf]n

X

，…相互独立，且它们的分布律为


[image: image449.wmf]{

}

{

}

1

2

ii

PXiPXi

i

===-=

，
[image: image450.wmf]{

}

1

01

i

PX

i

==-

，
[image: image451.wmf]1

i

=

，2，….

请讨论
[image: image452.wmf]1

1

n

i

i

X

n

=

å

的收敛性.

【分析与解答】由于对任意的
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【例3】设总体
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【例4】某宴会上提供一瓶6升（l）的大瓶法国红酒，假定与会者每次所倒红酒的重量服从同一分布，期望值为100毫升（ml），标准差为32毫升.若每次所倒红酒都是相互独立的，试问：倒了55次后该瓶红酒仍有剩余的概率约为多少？

【分析与解答】设
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根据独立同分布的CLT，可知
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【例5】设有一大批产品，次品率为0.05，（1）若从中任取100只装箱，求该箱产品均为正品的概率，以及100只产品中出现多少只正品的可能性最大；（2）若要以99%的概率保证每箱产品的正品数不少于100只，每箱至少要装多少只？（
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【分析与解答】（1）100中正品的数量
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显然，当
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第六讲 数理统计的基本概念
【例1】设
[image: image502.wmf])

2

(

,

,

,

2

1

³

n

X

X

X

n

L

为来自总体N(0,1)的简单随机样本，
[image: image503.wmf]X

为样本均值，
[image: image504.wmf]2

S

为样本方差，则（   ）

（A） 
[image: image505.wmf])

1

,

0

(

~

N

X

n

          （B）   
[image: image506.wmf]).

(

~

2

2

n

nS

c


（C） 
[image: image507.wmf])

1

(

~

)

1

(

-

-

n

t

S

X

n

     （D）   
[image: image508.wmf]).

1

,

1

(

~

)

1

(

2

2

2

1

-

-

å

=

n

F

X

X

n

n

i

i

 
【例2】设
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【例6】设总体
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【例10】设随机变量
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第七讲 参数估计与假设检验
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【例3】设总体
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【例8】设某种元件的使用寿命
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